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בית המקדש של מטה ושל מעלה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת בשלח
על הפסוק "מקדש ה' כוננו ידיך" (שמות טו', יז') כתב רש"י: "חביב ביהמ"ק שהעולם נברא ביד אחת שנא' "אף ידי יסדה ארץ" (ישעיה מח', יג'), ומקדש בשתי ידיים. ואמתי יבנה בשתי ידיים, בזמן שה' ימלוך לעולם ועד (פס' יח'), לע"ל שכל המלוכה שלו".

אלא, שלא ברור ברש"י בשתי ידיו של מי יבנה המקדש לע"ל. ובודאי כוונתו לגמ' בכתובות (ה'.): "דרש בר קפרא גדולים מעשה צדיקים יותר ממעשה שמים וארץ. דאילו במעשה שמים וארץ כתיב "אף ידי יסדה ארץ" (שם), ואילו במעשה ידיהם של צדיקים כתיב "מכון לשבתך פעלת ה', מקדש ה' כוננו ידיך" (שם). וכתב רש"י: "מקדש – מעשה ידי צדיקים הוא". אלא שזה עומד בסתירה למה שכתב רש"י ותוס' בסוכה (מא'.) שמקדש שלעתיד לבא יהיה בידי שמים, ולמדוהו מהכתוב "מקדש ה' כוננו ידיך".

ורבים יישבו הדבר, שתחילה יבנה ביהמ"ק על ידינו, ואח"כ ירד ביהמ"ק מלמעלה ויתאחד עם ביהמ"ק התחתון.

ודבר זה הוא יסוד גדול במחשבת היהדות, וכנגד אלו הסוברים שאין לעשות דבר בכל הנוגע לגאולת ישראל, וכשיבא העת, הקב"ה יעשה את שלו, וע"כ מן הראוי להזכיר מדבריהם של גדולי ישראל בעניין.

כתב הרמב"ן בשה"ש (ח', יב') עה"פ "האלף לך שלמה" וז"ל: "ראשית הגאולה העתידה תהיה עפ"י רשיון המלכויות ויהיה קצת קיבוץ גלויות, ואח"כ יוסיף הי"ת שנית ידו ...".

וכ"כ הרד"ק בתהילים (קמו', ג'): "כי לה' לבדו התשועה, והוא יסובבנה ע"י בני אדם, כמו שסובב תשועת גלות בבל ע"י כורש, וכן לעתיד יסובב גאולת ישראל ע"י מלכי הגוים, שיעורר את רוחם לשלחם".

וכ"כ רבנו בחיי בפרשת שמיני (יא', ד'-ז'): "למה נמשלה מלכות זו לחזיר (אדום) ... אבל הבית השלישי עתידה אומה זו לבנותו, וזהו שאמרו עתיד להחזיר העטרה ליושנה לפי שהוא החריבו".

וכבר לפניהם כתב ר' סעדיה גאון בספרו "האמונות והדעות" (מאמר שמיני פרק ה'), שמתחילה יהיה נבנה ברשות מלכי אדום, וזה יהיה הכנה לביהמ"ק דלמעלה.

ובטעם הדבר כתב השל"ה הקדוש (פר' תצוה) וז"ל:
"ומתחילה אקדים הקדמה אחת, והיא זאת. ידוע דבקות הקב"ה בנו ואנחנו בו. ואנחנו גורמים הדבקות הגדול שהיה לו עמנו, מכח התעוררות מלמטה, ואז מתעורר שפע הרבה מלמעלה. ובזה מתורץ מה שכתב רש"י עה"פ "ולהביאך אל המקום אשר הכינותי" (שמות כג', כ') וז"ל: "כבר מקומו ניכר כנגדו וזה אחד מן המקראות שאומרים שביהמ"ק של מעלה מכוון כנגד ביהמ"ק של מטה".

וקשה, הלא הקטן נתלה בגדול, והיה לו לומר "ביהמ"ק שלמטה מכוון כנגד ביהמ"ק של מעלה. ועוד, שאמר "כבר מקומו ניכר" הרי שביהמ"ק שלמעלה קדם.

אלא כאמור, ביהמ"ק של מעלה מצפה שיבנה התחתון ע"י אדם, וכשתהיה צפיה והתעוררות מלמטה, ירד גם העליון, וע"ז רמזו חז"ל: "אעפ"י שאש יורדת מן השמים מצוה להביא מן ההדיוט" (יומא כא':).

ובזה פירש ר' שלמה קלוגר נוסח התפילה ברגלים. "בנה ביתך כבתחילה וכונן בית מקדשך על מכונו והראינו בבנינו ושמחינו בתיקונו", ויש פה כפל לשון, וגם קשה מהו "כבתחילה", שהרי לא יהיה כבתחילה, אלא שתחילה יבנה על ידינו מלמטה, ורק אח"כ באש, ומבקשים "בנה ביתך כבתחילה" – ע"י אדם, וכונן בית מקדשך על מכונו – ע"י הקב"ה, ובינתיים אומרים חז"ל הקב"ה בוכה על חרבן הבית אך לא עושה דבר, עד שלא תהיה התעוררות על ידינו.
