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מסכת גיטין שיעור פתיחה- מצוות גירושין

המקום היחיד שמובא הדין של קידושין הנו יחד עם גירושים. למה גיטין באה לפני קידושין? בעצם השאלה ברמת התורה שבעל פה נובעת מרמת תורה שבכתב. יש עוד נקודה שיש להקדיש בקשר לפסוקים, ההקשר של הפרק שם הנו המחזיר גרושתו. מדוע לא מביאים דיני קידושין באופן עצמאי? 
חז"ל קישרו את הדין של מחזיר גרושתו לדיני אישות בכלל. רש"י אומר שמהפסוק של מחזיר גרושתו למדים גם איסור אישה סוטה לאחר שנסתרה. 

דברים אלו ניתן להבין אם מנסים להעמיק בדיני גירושין, לכאורה היינו אומרים שככל ויותר התורה מאפשרת גירושין. אך רוב מוני המצוות ספרו גירושין כמצווה! מהי הכוונה במצווה לגרש? 

יש כאלו שממעיטים מאוד את מצוות גירושין. הרמב"ם בהלכות גירושין אומר שאין מצווה לגרש המצווה היא לגרש בצורה מסוימת, כך גם הניסוח בסמ"ג, כך נראה גם מהחינוך, המצווה היא לא בעצם העשייה אלא בצורת העשייה. 

יש תופעה דומה בהלכות תשובה, מהכותרת של הלכות תשובה נראה שדרך עשיית המצווה היא הדבר המרכזי, עיקר המצווה הנה הוידוי. לרמב"ם יש שיטה כללית, יש מושג של קידושין אצל כולם, יש מושג של גירושין ויש מושג של תשובה. התורה מצווה שיעשו את הדבר בצורה מיוחדת. קידושין על ידי נישואים, תשובה על ידי וידוי וכך ע"י גירושים. המצווה בתורה הנה שאם מתגרשים זה רק בכתב.  הרמב"ם כנראה הבין כך מהירושלמי, הירושלמי דן האם יש גירושים בגויים ואומר ללמדך שיחוד שמו של הקב"ה הנו אלא על גירושים בלבד. 
הרמב"ם אומר בהלכות מלכים מאימתי תהיה אשת חברו  (של גוי) מגורשת- שתלך היא מעצמה או שישלח אותה- אין כאן עניין של כתב. הר"ן אומר בסנהדרין שאין גירושים בגוי, אומר הר"ן אין בכתב ואין יחוד שמו של ה'. המצווה בישראל לעשות בצורה מסוימת, אך לגוי אין צורה מסוימת. 

אך יש ראשונים שהבינו שיש מצווה לגרש, רש"י אומר אם מצא בה ערוות דבר מצווה עליו לגרשה, כמובן במצב של ערווה, כך בסמ"ק שרוצה שהמצווה של גירושים תהיה דומה לקידושין והוא אומר שאכן יש מצווה לגרש את האישה. כך גם ברשב"א שאומר שאין מברכין על מצווה שעיקרה אינה מצווה כגון חליצה ויבום וכן על הגירושין שיש מקצת שהם עברה, אע"פ שיש מצווה במקצתם, לא פליגי רבנן בגירושים. 

הגמ' בדף צ: אומרת שמצווה לגרש אישה שלא מתנהגת כראוי. כך אומר הריב"ש הרמב"ם פוסק להלכה דבר זה וכף אף השו"ע, זוהי הבנה שנייה בדבר לגרש אישה שיש בה בעיות של ערווה. 

השאלה היא האם יש מצווה או רשות לגרש מעבר לדברים אלו, המשנה נמצאת במקום מוזר, יש עניין שהמשנה הזאת תהיה בתחילת המסכת, השאלות העקרוניות בגיטין נמצאות בפרק האחרון ועל כן הרי"ד היה מתחיל ללמד מהפרק האחרון. הבה"ג מתחיל הלכות גירושים מהמשנה הזאת, השו"ע מתחיל הלכות גירושים אם מתי מגרשים, לא אם איך. 

מה שאמרנו שמצווה לגרש משום בעיה זה לפי בית שמאי, שאמר שמצא בה ערווה ונראה מב"ש שאכן יש עניין לא לגרש שאין ערוות דבר, אולי אפילו יש איסור בדבר זה. ניתן אולי לקשר את ב"ש לשיטתם לגבי חציו עבד חציו בין חורין לגבי פריה ורביה- שלא לתהו בראה אלא לשבת יצרה, אין לשבור נישואים אלא רק משום ערוות דבר. 

אך ב"ה ור"ע חולקים, ב"ה אומרים אפילו הקדיחה תבשילו, ב"ה אומר נישואים זה לא רק לשם מצוות אלא תפקוד, ר"ע מרחיב מעבר לכך אפילו מצא אחרת נאה ממנה, שנאמר והיה אם לא תמצא חן בעיניו. דומה הוא ר"ע לגמ' בשבת, שלשיטת ר"ע מותר לאישה להתקשט בימי הנידה. 

הדבר מאוד מחודש למה להתיר דבר זה? בית שמאי ניתן להבנה אך מדוע רבי עקיבא וב"ה מרחיבים כך את הגירושים? 
ניתן לומר שצריך לתת לאדם חופש, אנו לא מעודדים אך אנו נותנים לו לגרש ואם כן ודאי שהדבר לא מצווה אלא נאמר שזה רשות. הבעיה היא שגם במצבים כאלו ניתן לומר שיש מצווה לגרש, אומר רש"י מצווה עליו לגרש כדי שלא תמצא חן בעיניו. המצב שרש"י מדבר עליו הנו שמצא בה ערוות דבר, אם הוא כבית שמאי מדוע הוא אומר כך? הגור אריה והמזרחי אמרו כך שיש שני מסלולים לפי ב"ה, אם זה ערווה זה מצווה רק דבר זה לא מצווה. 
ישנו רש"י נוסף בגמ' בדף צ: אם אתה שונא תשלח אומר רש"י כרבי עקיבא, אם אתה לא אוהב תשלח אל תחזיק אותה, יש מצווה לגרש שהגענו למצב שאין אהבה והקב"ה מייחד שמו על הגירושים. 

החינוך אומר שאם אי אפשר לגרש האדם לא צריך לעבוד על הנישואים שלו, אם אין אפשרות של גירושים האדם לא צריך לעשות שום דבר בנוגע לנישואים שלו וכן האישה לא צריכה לעשות דבר לשם הצלחת הנישואים. בתחילת דבריו אומר החינוך נישואים אמורים להיות יחס נעלה ומחודש, אם הוא מגיע למצב שהוא רוצה לגרש בגלל שהקדיחה תבשילו שיגרש. המטרה כאן הנה להגן על קדושת הנישואים היא בכך שאתה שומר על רמת הנישואים. 

כך ניתן להבין את התוספת שיש על דבר זה ברי"ף, שנותן עצות לנישואים, הגמ' באה לוודא שהנישואים הם מוצלחים והוא נותן כללים לדבר. ואומרת הגמ' ילדים שנולדו מגרושת הלב אינם נישואים. הרמב"ם מביא את ההלכות האלו בהלכות איסורי הביאה שהנושא שלהם עריות, שם הרמב"ם מביא את כל התשמישים הלא ראויים (חושב על אישה אחרת).  

כך מובן מדוע יש מסכת גיטין לפני קידושין, לפני שנכנסים למערכת צריך לדעת שיש יציאה, המשנה שמשמת מעבר בין גיטין לקידושין הנה המשנה של ר"ע וב"ה. 
ועל כן קידושין נכתבים בתורה יחד עם גיטין. עד כדי כך שהקב"ה מייחד שמו על גיטין. 
עובד ע"י אביע"ד סנדרס. אין להקשות מכאן על הרב טרגין אלא עלי בלבד

