מקורות לעיון במס' בבא בתרא: פרק יש נוחלין

דף ח

מ. זילברמן                                                                                                                  כסלו תש"ע


(קכב.) ירושת שבט לוי לעתיד לבוא.  איתא בגמ' ועוד תניא עתידה ארץ ישראל שתתחלק לי"ג שבטים שבתחלה לא נתחלקה אלא לי"ב שבטים וכו', ע"כ.  ופירשב"ם (ד"ה ועוד תניא) דלעתיד לבוא שבט לוי יטול חלק בארץ כשאר השבטים ומנשה ואפרים רק יטלו חלק אחד ביניהם  (וכן פירשו תד"ה ואידך).    אך בחי' הר"ן (הובא גם בשטמ"ק) חולק מכח כמה פסוקים בספר יחזקאל דאף לעתיד לבוא אפרים ומנשה יטלו ב' חלקים וס"ל דשבט לוי לא יטול נחלה בארץ, אלא שיהיו להם ערים לשבת בהם.  [וראה ברש"ש שהציע שיש ט"ס בגמ'.]  בחי' ר' שמואל (אות מ) העיר שכן משמע מדברי הרמב"ם, דבפי"ג שמיטה ויובל ה"י כתב שכל שבט לוי מוזהרין שלא ינחלו בארץ כנען, ולא הזכיר שלעתיד לבוא הדין ישתנה.  [ע"ע בזה בספר עינים למשפט.]


ובהמשך הגמ' איתא אמר מר עתידה א"י שתתחלק לי"ג שבטים אידך למאן אמר רב חסדא לנשיא, ע"כ.  ופירשב"ם למלך המשיח.  וכן ברמב"ם פ"ד מלכים ה"ח.  [אמנם הרמב"ם כתב שמלך המשיח יטול חלק דוקא מהארצות שכובשין ישראל אז.  וראה בשזה במשנת יעב"ץ או"ח סוסי' מח.]  ובאג"מ או"ח ח"ב סי' קיג העיר דמדהביא הרמב"ם הא דמלך המשיח יטול חלק בארץ ולא הביא דשבט לוי יטול חלק בארץ משמע דס"ל דשבט לוי לא יטול.    


(קכד.) מתנה קרייה רחמנא.  איתא בגמ' דתניא אין בכור נוטל פי שנים בשבח ששבחו נכסים לאחר מיתת אביהן וכו' מאי טעמייהו דרבנן אמר קרא לתת לו פי שנים מתנה קרייה רחמנא מה מתנה עד דמטיא לידיה אף חלק בכורה עד דמטיא לידיה, ע"כ.  ופירשב"ם עד דמטיא לידיה דנותן, וכוונתו להאב המוריש.  וכן מפורש בראב"ד בשטמ"ק, “עד דמטיא לידיה דאב".  אך בר' יונה ובריטב"א הביאו י"א דכוונת הגמ' עד דמטיא לידיה דמקבל מתנה, דהיינו הבכור.


ובענין אי פי שנים חשיב מתנה מן האב או מן האחים ראה קצות החושן חו"מ סי' רעח ס"ק יג, נתיבות המשפט שם סק"ט, שו"ת חת"ס חו"מ סי' קמט, וחי' רגמ"ה בכורות נב., ותוס' ב"ב יב. ד"ה כגון.  ובמצות פי שנים ראה שכחת הלאוין לדעת הרמב"ן לאו יב.


ראה עוד מהרי"ט אלגזי סוף מסכת בכורות, שיעורי משנת ר' אהרן יבמות סי' יז אות ה, ושו"ת מטה לוי סי' יב.


(קכז.) ספק בחלק הבכור.  איתא בגמ' הוכרו ולבסוף נתערבו כותבין הרשאה זה לזה לא הוכרו אין כותבין הרשאה זה לזה.  הרי בספק מי הוא הבכור, בלי הרשאה אין אף אחד נוטל פי שנים.  וכן פסק הרמב"ם פ"ב נחלות ה"ו, "בן שנסתפק לנו אם הוא בכור או פשוט כגון שמתערב עם אחר אינו נוטל פי שנים".  ובהסבר הדבר כתב נתיבות המשפט (חו"מ סי' רעח סק"ט) דא"ש אם פי שנים זה מתנה מן האחים (ולא מן האב, ודלא כקצות השלחן שם ס"ק יג), דאז כל אחד מן האחים יכול להגיד לספק בכור איני יודע אם נתחייבתי לך ופטור.


בפ"ת (סי' רעח סק"ג) הביא מספר שער המשפט (סק"א) שנסתפק היכא שיש מחלוקת הפוסקים אם משהו נחשב ראוי או מוחזק לענין דין פי שנים אם דומה לספק בכור ואינו נוטל כלום או אם נוטל חצי פי שנים.  ונשאר בצ"ע.  וראה בקובץ הערות (סי' כא אות כג) שהעיר דלפי דברי הנתיבות דבספק בכור הטעם שאינו נוטל אפי' חלק מפי שנים הוא דכל אחד מן האחים יכול לומר אינו יודע אם נתחייבתי לך ופטור, אין זה שייך בספק בדין אי דבר חשיב ראוי או מוחזק, ויחלוקו. 

החבורה הבאה תתקיים אי"ה בליל יום שני 

הנושא – מתנה קרייה רחמנא (קכד.)
הבחינה על פרק יש נוחלין (קח. – קל.) יוחלק בתחיחת חדש שבט אי"ה

עיקר תוס' פרק יש נוחלין

(קח.) ואחין מן האב

(קח:) יכול קמא, יכול בתרא עד וא"ת אחי אביו ומוא"ת ואחין עד הסוף

(קי:) האיש

(קיא.) קל וחומר

(קיג.) הכל 

(קיג:) מקיש, אורעה

(קיד.) הכל

(קיד:) מה אשה, אף מטה

(קטו:) מלמד

(קטז.) הכל

(קטז:) ושהיה

(קיז.) ומחזירין

(קיז:) הכל

(קיח:) ולמ"ד קמא

(קיט.) ובזכות, מתיב, שנאמר

(קיט:) הכל

(קכ:) דתנן

(קכא.) יום שכלו

(קכא:) שבעה

(קכב.) העולם, לא סלקא

(קכג:) היתה, הכא

(קכד.) הכל

(קכד:) אין הבכור, גבו

(קכה:) אמר רב פפא

(קכו.) ובמלוה, אבל

(קכו:) הכל

(קכז:) הכל

(קכח.) הכל

(קכח:) נשבע

(קכט:) הכל

